

河洛文化传承大家谈

修复文王明堂 发展文化产业

□张战弓

为了实现市委、市政府“充分挖掘利用洛阳独特的历史文化资源,打造国际文化旅游名城,大力发展文化旅游产业,不断提升洛阳在国内外的知名度”的发展目标,笔者认为,尽早修复周山上的周文王明堂,可为打造国际文化旅游名城助力。

据《孔子家语》记载,洛邑文王明堂是周公制《礼》作《乐》之所,也是孔子入周问《礼》学《乐》之地,还是周人贵族子弟学习的地点。因此说,周文王明堂是中国儒学传统文化的发祥地。

那么,中国儒学传统文化对洛阳今后文化产业发展有什么重大作用呢?2008年3月5日新华社主编的《参考消息》转载新加坡《联合早报》一篇题为“中国应抓住推广中华文化的契机”的文章作出了回答。

该文说,自1988年以来,联合国教科文组织原总干事、德国大学教授波尔,诺贝尔和平奖获得者、美国前副总统戈尔,比利时王储菲

利普,英国著名历史学家汤因比等西方一大批知名人士认为,由于西方文化在处理人与自然、人与人之间关系方面存在的重大缺陷,造成了西方国家在经济社会发展中出现了许多弊病。他们经过对比后一致认为,世界经济一体化必将推动世界文化的一体化;“世界统一是避免人类集体自杀之路。在这一点上,现在各民族中准备最充分的是3000年来培育了独特思维方法的中华民族。”这就是目前世界各国大办“孔子学院”、形成学习中国传

统文化热潮的原因之一。

综上所述,我们可以得出:洛邑文王明堂所形成的中国传统文化——儒家学说,不仅仅对中国的发展具有积极作用,而且对今后世界的发展也具有重大的国际意义。所以洛阳要打造国际文化名城,应尽早开发修复周文王明堂,给国际友人来华寻找中国传统文化之源提供一个实实在在的景点,从而形成文化旅游热,进一步加快我市文化旅游产业的发展步伐。(作者单位:市政府发展研究中心)

热点纵论

取消银行收费别成“3·15”的应景之作

□王传涛

在“3·15”前一日,三部委联合下发《关于银行业金融机构免除部分服务收费的通知》,免除银行的34项服务收费,貌似力度不小,但很像应景之作。

想指望取消34项收费就能让消费者过上好日子,未免太过天真。理由有三:一是避重就轻,一些存有争议的收费项目仍然大行

其道,比如点钞费、跨行取款手续费;二是另立新项,个别收费项目可能悄然涨价,比如2010年,银行收费突然增加了一个“点钞费”,跨行取款手续费从2元提到了4元;三是一叶障目,我们只知道取消了34项收费内容,却不知道还有哪些项目正在收费,以致我们的银行卡常常“被收费”,导致存款越存越少。

一厢是间歇性的取消乱收费,

一厢是“被收费”越来越多。2010年8月,银监会取消商业银行7项收费,许多地区省份还在此基础上取消了更多收费内容,但结果还是“你取消,或是不取消,收费仍在那里,有增无减”。2003年商业银行的服务收费项目仅有300多种,现在已发展到3000多种,增长了10倍。

3000余种银行收费项目,也许并不可怕,可怕的是,公众对这

3000余种银行收费知之甚少。商业银行的盈利方式之一就是要收取费用,这无可厚非,但要让消费者拥有足够的知情权,收费得合法、合理。银行扣了我们的钱,我们却不明白为什么被扣,这无论如何说不过去。说实在的,公众不想看到“取消N项收费”的简单重复,只想了解一下还有多少收费不明不白。

但愿,取消银行收费别成“3·15”的应景之作。

漫画漫说

打掉“一至两个”,不如“见一个打一个”

□凯风/文 朱慧卿/图

【新闻背景】近日,广东东莞一公安机关召开打黑除恶工作动员会,要求每个派出所年内要打掉一至两个涉黑恶势力团伙,每月要上报一至两条涉黑恶犯罪线索。(3月16日《广州日报》)

黑社会向民生领域渗透,足可见当地黑势力组织泛滥的严重现状,当地派出所的集中打黑行动恰得其时,无疑给民众传递出一个积极良好的信号。可无法回避的问题是,倘若当地涉黑势力团伙滋生庞大,只打掉一两个就会放掉不少漏网之鱼,这与设定目标

时的打黑决心完全不相称。倘若当地每个派出所辖内的黑恶势力不足两个,甚至根本没有,派出所又如何完成任务?

打击黑社会组织是公安机关的本职所在,“见一个打一个”更应该是公共治理的题中之义,岂能以一到两个这样与实际脱节的目标来进行量化考核?一个惠及民众的公共治理,理应以民众的实际感受作为考量对象,让老百姓满意才是真正的政绩考核标准。打黑行动倘若真要进行,便要摒弃目前所依赖的运动式、指标化的治理方式,而应该以长效机制来保证打黑除恶的治理成效。



平心而论

学生的勤奋与管理者的偷懒

□丁洪先

【新闻背景】最近,北京邮电大学调整了图书馆自习室的管理办法,通过摇号分配座位:如果被摇中,就可以拥有座位1年的时间。(3月16日中广网)

因为图书馆自习的环境要远好于一般的自习室,所以这里的座位往往很紧张。图书馆的座位该如

何管理?这左手是公平,右手是效率,如何平衡并不是一个简单的问题。摇号过于侧重公平,放弃了座位的使用效率。

图书馆自习室作为公共基础设施,理当在尽力保障公平的前提下,使其使用效率提升到最大。显而易见的是,摇号分配座位之后,一个座位在1年时间里只属于一个人。可因为上课、课外活动等原

因,一个人对座位的利用率并不高,但座位分定后,其他人使用这座位估计是非常困难了。如此之下,摇号分配虽然看起来很美,却是只要公平,不要效率。

学生勤奋,基础设施紧张,才会有图书馆占座问题,而摇号这一解决方式无疑显得有些偷懒了。再说,如果这座位也摇号,那么座位作为稀缺资源真可能会遭遇“热炒”,类

似于“大学生网上出售图书馆座位”的新闻甚至都会出现。

图书馆的座位该如何分配和管理,还是问一问同学,广泛征求一下意见的好。学校也应该在管理上多动脑筋,完善服务,积极应对学生的学习需求,让整天挂在嘴上的“以人为本”真正落到实处。否则,偷懒的摇号虽然方便了管理者,却会给更多学生造成不便。

细品微博

@张怡筠:我老公是核子工程博士,曾在核能电厂工作,为国际能源大公司从事顾问工作多年。这两天看新闻,我有他做专家解说,发现知识是排除不必要恐慌的最佳力量。我问:今早的状况,我们该担心自己吗?他说:远在千百里外的我们,就所受到的辐射量而言,吸二手烟更应让人担忧。

@李小萌:切尔诺贝利事故发生后,苏联当局隐瞒实情只说是火灾。附近农庄的人们歌舞升平,甚至举行婚礼。15天后,也就是辐射最严重的日子过后,他们才得知真相。很多民众对政府产生了极度不信任感和幻灭感。事故20周年时,戈尔巴乔夫承认切尔诺贝利是压倒苏联的最后一棵稻草。灾难面前,谎言是最大的魔鬼。

@袁莉 wsj:发个相对轻松点的。自上周五灾难发生后,枝野幸男经常出现在滚动式的电视直播节目中,有时一天每个小时都出现,一小时出现好几次,这使他成为政府的面孔和声音。有人心疼他,于是日本掀起了网上新运动:官房长官去睡会儿吧。

@李文的围脖:中国汉王科技张磊:数百万日本人在大地震发生1分钟之前得知地震消息的。这一点我可以证明。我乘坐的高架列车几乎是在地震发生的同时停车、开门,反应之快,令人钦佩。因为高架电车离地面有10米多的距离,如果地震时仍在高速行驶,就有可能飞下高架桥。这提前1分钟的预警时间太宝贵了。

@诗风:1999年,智利伊基克市政府要整治被100户钉子户违法占用了30年之久的5000平方米贫民窟。但人家没有强拆,而是请年轻建筑师亚历山大·阿拉维那(Alejandro Aravena)以7500美元一套的成本设计了100套经济适用房,然后以成本价卖给这些钉子户。7500美元还包括了地价,阿拉维那出色地完成了设计任务。

@宋英杰:“平均数掩盖不了不平均的问题。”这句话同样适用于天气。平均气温20℃,听上去很宜人,但看似宜人的平均数掩盖不了可能存在的巨大昼夜温差。一个地方气温15℃~25℃,另一个地方气温0℃~40℃,平均气温都可能是20℃。而前者是水乡,后者是荒漠。

@电影工厂:一部iPhone4,云南玩一圈儿;一个爱马仕,欧美列国也回来了;全世界你都玩遍,可能还没花一辆跑车的钱。那时候,你的世界观就变了。生活在于经历,而不在于名牌;富裕在于感悟,而不在于奢华。晚年时可以给后代讲述我们的故事,而不是拥有过的一件件过气的名牌。

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。